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IQ-Stichprobe

Tests fur den Intelligenzquotienten (IQ) sind immer so konstruiert, dass die Ergebnisse fiir eine
représentative Stichprobe der Bevélkerung normalverteilt mit Erwartungswert pg = 100 und
Standardabweichung o = 15 sind.

Sie filhren eine Studie mit n = 15 Personen durch und erhalten die folgenden Daten

X = (X, ..., Xi5) = [98,99,96,113,110, 90,91, 86, 97, 88,104, 105, 101, 114, 95].

Sie fragen sich, ob Ihre Stichprobe sich im 1Q signifikant von der Population unterscheidet. Fithren
Sie dazu einen Hypothesentest zum Niveau o = 0.05 durch.

a) Welche Hypothese und welche Alternative sollen
untersucht werden?

O Hy:p=100vs. Hy : p # 100
O Hy:p<100vs. Hy : p < 100

a) Welche Hypothese soll

untersucht werden?

b) Wahlen Sie die richtige

Teststatistik aus.
O Hy:p>100vs. Hy : g > 100

O Hy:p=100vs. Hy : g > 100 c) Berechnen Sie die

Teststatistik 7.

d) Treffen Sie die
Testentscheidung.
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mehrteilige Aufgabe!

Anhand einer IQ-Stichprobe soll den Studierenden ein moglicher Anwendungs-
fall fiir den Gaufitest vorgestellt werden. In vier Aufgabenteilen leitet die Auf-
gabe durch die Vorgehensweise bei diesem Test.

In dieser Aufgabe lernen die Studierenden, ausgehend von konkreten Daten
und einer alltagssprachlich formulierten Hypothese einen geeigneten statisti-
schen Test zu finden, das Testverfahren durchzufithren und das Ergebnis kor-
rekt zu interpretieren. Insbesondere sollen die Studierenden in dieser Aufgabe
eine typische Anwendung des Gauf3-Tests fiir den Erwartungswert einer Nor-
malverteilung bei bekannter Varianz kennenlernen.
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Screenshots aus der Aufgabe

Aufgabe — Hypothese und Alternative auswéhlen:

Tests fur den Intelligenzquotienten (1Q) sind immer so konstruiert, dass die Ergebnisse fur eine
reprasentative Stichprobe der Bevolkerung normalverteilt mit Erwartungswert g = 100 und
Standardabweichung o = 15 sind.

Sie fuhren eine Studie mit n = 15 Personen durch und erhalten die folgenden Daten
X=(Xy, ..., X15) =[98,99,96,113,110, 90, 91, 86,97, 88,104, 105,101, 114, 95].

Sie fragen sich, ob Ihre Stichprobe sich im 1Q signifikant von der Population unterscheidet. Fihren
Sie dazu einen Hypothesentest zum Niveau o = 0.05 durch.

a) Welche Hypothese und welche Alternative sollen

a) Welche Hypothese soll

untersucht werden?

untersucht werden?

O Hy:p=100vs. Hy : u # 100

O Hy:p<100vs. Hy : p <100 b) Wahlen Sie die richtige
Teststatistik aus.

O Hy:p>100vs. Hy : > 100

O Hy:p=100vs. Hy : > 100 c) Berechnen Sie die

Teststatistik 7T'.

d) Treffen Sie die
Testentscheidung.

Aufgabe — Teststatistik auswiéhlen:

b) Wéhlen Sie die richtige Teststatistik aus.
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Aufgabe — Wert der Teststatistik berechnen:

¢) Berechnen Sie die Teststatistik 7". Geben Sie die
Losung auf 3 Nachkommastellen gerundet an.

T =

Aufgabe — Testentscheidung treffen:

d) Treffen Sie die Testentscheidung:

Die Hypothese H wird| Nicht beantwortet. & |.




